



2019年7月10日
星期三
己亥年六月初八
总第3025期

用辛勤和汗水播种希望

——记2019年四川“最美科技工作者”王秀全



中华人民共和国成立70周年
The 70th Anniversary of the Founding of
The People's Republic of China

ZM 四川“最美科技工作者”
SI CHUAN “ZUI MEI KE JI GONG ZUO ZHE”

作为我国三大粮食作物之一，玉米育种是农业科研中至关重要的一部分。近日，记者跟随王秀全来到位于绵阳市农业科学研究院旁的试验田时，科研人员正在烈日下忙着给玉米植株套袋、授粉，汗水浸湿了他们的衣襟。正是这样日复一日，王秀全和团队才能在玉米育种事业上作出突出的贡献。

A 实验室建在玉米田里

在王秀全的办公室，右边挂着一个军绿色的挎包，包里放着一本有些变形了的记录本，一侧的小包里放着一把改刀和几盒大头针，另一侧插着一剪刀，挎包上方挂着一个草帽……“这些是我们下田的‘专业装备’，笔记本是做记录的，大头针是卡纸袋的，改刀是测土壤深度的。”见记者好奇，王秀全介绍起了他的装备。

王秀全说，农业科研与光照、水分、热量、气候、土壤等环境因素密切相关，周期长，工作环境艰苦，不同的生态区域，要求的作物及其特征特性也都不尽相同。西南地区作为我国玉米的三大主要产区之一，气候复杂，不同的纬度、不同的海拔，对品种的抗性、品质、类型要求也不一样。而对于科研育种更是如此，“所有选育的品种，都需要在田地里检验、鉴定，只有鉴定出好的品种，在大田生产中才能有好的适应性。”王秀全说。

从事玉米育种28年，“上午一身露水，下午一身汗水”是王秀全对自己工作环境的总结。“这是我们以前在田里做记录的本子，基本上没有干净的，全都被汗水浸透了。”王秀全一边说一边掏出已经被汗水浸得变了色的记录本给记者看。“我们做自交系育种要一株一株做田间鉴定，六七月份又正是高温，但这个时期必须要到田间一株一株地给玉米套袋、授粉，进行田间试验。玉米植株高，叶片坚硬，整个田里弥漫着花



田间调查监测草地贪夜蛾

人物名片：

王秀全，绵阳市农业科学研究院院长，玉米育种专家。“十二五”以来主持及承担国家级、省级科研项目18项。主持选育玉米新品种12个，主研选育玉米新品种8个，为我省玉米生产和新品种更新换代作出了突出贡献。主持及主研育成玉米新品种20个，至2018年累计推广3963万亩，创社会经济效益30余亿元。荣获省部级、市级科技成果奖励10项，获国家植物新品种权13项。

C 希望年轻人投身到农业事业中来

王秀全在该行业潜心研究28年，通过对玉米耐旱性研究，揭示了性状和产量之间的相关性，提出玉米抗旱性鉴定的三联指标法（结实率—出子率—单株生产力）；通过对玉米株型性状的遗传和配合力研究，揭示了玉米株型育种的遗传规律，提出了玉米株型育种的亲本组配原则；通过对玉米根系性状的遗传和相关性研究，表明根系在不同组合间存在真实的遗传差异和配合力差异，提出了通过对气生根性状的选择来选择玉米根系的论断；通过对热带种质改良利用研究，认为选用遗传基础宽的低纬热带种质与具互补性的温带种质作为自交系目标基因来源是可行的。通过这些研究，揭示了玉米遗传育种的一些内在规律，丰富了玉米遗传育种理论，为玉米育种提供了借鉴。

王秀全说，过去很长一段时间，我们国家一直是农业反哺工业。近年来，农业发展取得了长足进步，但是离现代化、规模化还有一定的距离。特别是西南地区，地形复杂、气候条件多样，很多地方仍然停留在手工操作阶段。“十年前，我们到美国去参观，他们的育种全都是机械化，用分子标记辅助育种，而我们基本上还靠人工，

B 让科技助力地方经济发展

绵阳是成都平原与山区的过渡地带，生态、气候、地理等条件都有一定代表性，有平原、丘陵、山区等地形。作为1938年成立的农业科研机构，绵阳市农科院有着悠久的历史，曾经是一个以大田作物为主的科研单位，研发的绵阳系列小麦获得国家发明一等奖，在长江中上游的云南、贵州、四川、重庆、湖南、湖北等地区大面积推广，西南地区种植面积甚至占到70%以上。

2009年王秀全担任绵阳市农科院院长后，为农科院的发展定下了“两条腿走路”的发展策略，致力于将其发展为综合性的研究所。一方面，发展水稻、小麦、玉米、油菜等传统的优势学科；另一方面拓展蔬菜、果树、水产、畜牧、中药材等，为地方经济、农业产业服务的学科。“绵阳市农科院是基层科研单位，也是应用型的科研单位，还是公益性的农业科研单位，所以我们应以应用研究为主。要把传统大田作物抓好，因为它涉及到国家的粮食安全；同时也要拓展新品种、新技术，为地方经济发展服务。”王秀全说。

秀全说。绵阳市农科院班子在王秀全的带领下加大了为地方产业服务的学科建设。在蔬菜、水产、中药材、畜牧等方面，引进了一批硕士和博士等科研人才，还专门出台文件，鼓励在职的科研人员再深造以及参与国际交流。“通过近十年的努力，我们院一些新的学科也发展起来了，从人才队伍到科研体系、科研设备都有了长足的进步，也取得了一些成果。这些年轻人才成长成了科研骨干，甚至学科带头人。而且我们一些新的学科都是以博士为团队进行研究的。近十年来为地方经济发展，特别是科技扶贫起到了积极的作用。”王秀全说，“我们经常为一些丘陵山区提供新品种，指导老百姓种植中药材，为高寒山区提供蔬菜种子、肥料、农药，为老百姓指导技术，帮助他们种植、生产反季节的蔬菜。”如今，绵阳市农科院不只在当地，还到广元、甘孜、阿坝、凉山等市州为当地提供技术指导，助力当地产业扶贫。



查看玉米试验示范实施效果